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Un Modelo Intertemporal

= Un agente vive 2 periodos
= No existe incertidumbre

= No existe restriccion de ahorro o
préstamo

= Separabilidad de la funcion de utilidad
= Descuento de la utilidad futura
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Un Modelo Intertemporal

Problema:

Max: u(c,,c,) =u(c,)+ pu(c,)

C;,Cy

CZ
sa.. C+ =W
1+r

Lagrangiano:
L=u(c,)+ Au(c,) +/1(w—cl —C—Zj

1+r

Solucion:
u'(Cl) = ﬂ(l"' r)ul(cz)
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Un Modelo Intertemporal

Una vision distinta del problema:

Max: u(c,,c,) =u(c,)+ pu(c,)

€1,C,
sa.. ¢, =W-5S
c, =s(l+r)

Problema:

Max: ufc,(s),c,(s)] = u[w—s]+ pu[s@+r)]

Solucion:
U'(Cl) = :8(1"' r)u'(cz)
u'lw—s]= g@+r)u'[s@+r)]
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El modelo basico de GT

= Un agente vive 2 periodos

= No existe incertidumbre

No existe restriccion de ahorro o préstamo
Separabilidad de la funcion de utilidad
Descuento de la utilidad futura

En un periodo viven 2 generaciones,
jovenes y viejos.

= Solo los jovenes reciben un unico salario.

= Tasa de crecimiento de la poblacién
constante
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El modelo basico de GT

Nomenclatura:

t _ A~generacion
Ct T Ctiempo

Consumo de la generacion t cuando son viejos:

t
Ct +1

Salario de los jovenes de la generacion t

S
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El modelo basico de GT

1. ;Coémo se determinan los niveles de consumo
optimos?

ME}X . U(Ctt ) Ctt+1) = U(Ctt) + ﬂu(cttﬂ)

t
Ct Cra

sa.. C =W, —S,

Ctt+1 = St (1+ rt+1)

Problema:
Msax ; u[ctt (s), Ctt+l(St)]= ulw, —s, ]+ pufs, (0+r,)]
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El modelo basico de GT

1. ;Coémo se determinan los niveles de consumo
optimos?

Solucion:
ul[Wt - St]: ﬁ(l_'_ rt+l)ul[st (1+ rt+1)]

Ahorro Optimo:
St = S(Wt’ rt+1)

Se pueden determinar a partir del ahorro éptimo
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El modelo basico de GT

2. ¢Como se determina el ahorro 6ptimo?

+ o+l

S = S(Wt’ rt+l)

Recordando la solucién:
ul[Wt - St]: ﬂ(l_'_ rt+l)ul[st (1+ rt+1)]

Derivando respecto al salario:

" os, | " ﬁ
u [Wt - st :(1_5] - ﬂ(1+ rt+l)u [st (1+ rt+1)](1+ rHl)(a\N ]

t t

6St — u”[Wt_St]
th u”[Wt_St]+ﬂ(l+rt+l)2u”[st(l+rt+l)]
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El modelo basico de GT

2. ¢,Como se determina el ahorro 6ptimo?

+ o+l

S = S(Wt’ rt+l)

Recordando la solucién:
ul[Wt - St]: ﬂ(l_'_ l‘tﬁ-l)ul[st (1+ rt+1)]

Derivando respecto a la tasa de interés:

os _ﬂU'[Wt _St]_ﬂ(l"' rt+1)stu”[(1+ rt+1)st]
dri.s B UH[Wt _St]+ﬂ(1+ rt+1)2U“[(1+ rt+1)st]

#:3.5e pueden determinar a partir del salario y tasa de interés
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El modelo basico de GT

3. ¢COomo se determinan el salario y la
tasa de interés?

En el mercado de factores

» Las empresas utilizan 2 factores: Capital y Trabajo.
Y = F(Kt’ Nt)

» Las empresas pagan a los factores de acuerdo a su
productividad marginal.

B, = F(K,N) — K, —w,N,
rt:FK‘

. w, = F
Fiy t
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El modelo basico de GT

3. ¢COomo se determinan el salario y la
tasa de interés?

 La funcién de produccion es homogénea de grado 1.

Y_t:F(KUNt):F ﬁl — f(k)
Nt Nt Nt, t

r=F =fk)
w, = Fy = fk)—kf'(k)

Se pueden determinar a partir del capital percépita
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El modelo basico de GT

4. ;Como se determinan el capital
percapita?

En Equilibrio:

» La empresas requieren para la produccion en t+1: Kea

* Los jévenes de la generacion t ahorraron para t+1.: SN,
K = NtS[Wt’ rt+l]

= SlkO =k f (k). £ (k)]
t+1 1+n

Se pueden determinar a partir de este equilibrio
4’1'.:"5*
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El modelo basico de GT

5. Caracteristicas del estado estacionario
» Multiples equilibrios:

akt+1 — _ktf”(kt)sw
ok 14+n-1"(kyy)s,

» Condiciéon de estabilidad:

Haktﬂ < l

ok,

* Condiciéon de no oscilacion:

akHl

0< <1
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Un Modelo Intertemporal

El Modelo Basico de GT

SSS Totalmente Financiado

SSS No Financiado
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SSS Totalmente Financiado

Nomenclatura

e Contribucién de los jévenes:

dt

» Pension de los viejos:

b'[

Un agente de la generacion t recibe de viejo lo que

aporté de joven mas el interés de mercado.
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SSS Totalmente Financiado

Niveles 6ptimos sin SSS Totalmente Financiado

Max: u(c;,c;,,) =u(c;)+ Bu(c.,)

t ot
Ct:Cta

sa.. C +S =W,

Ctt+l = St (1+ rt+l)

Ahorro Optimo:
St = S(Wt’ rt+1)
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SSS Totalmente Financiado

Niveles 6ptimos con SSS Totalmente Financiado

Max: u(c,c;,,) =u(c;)+ Bu(cy,,)

t
Ct:Craa

sa.: ¢ +sP+d, =w,

t _ <@
Ct+l - St (1+ rt+1) + bt

En este sistema de seguridad social: b =@+r,,)d,
qu : U(C: ! Ctt+1) = u(ctt) + ﬁu(cltJrl)

sa: c+(s®+d)=w,
t_ (W
Ct+1 - (St + dt X1+ rt+1)
_/7\1':"3“

=
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SSS Totalmente Financiado

Conclusiones

Si el ahorro en condiciones de ausencia del SSS es
mayor o igual al aporte bajo el SSS TF.

s, >d,

La solucidon no se modifica, el ahorro total se divide en
una parte obligatoria y otra voluntaria.

s, =S +d,

La acumulacion de capital no es afectada.

/?l Y

AN . .
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SSS Totalmente Financiado

Conclusiones

Si el ahorro en condiciones de ausencia del SSS es
menor al aporte bajo el SSS TF.

s, <d,

La solucién se modifica, se esperaria que el ahorro
total seria igual al aporte.

St = dt St(l) — 0

La acumulacion de capital es afectada.
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Un Modelo Intertemporal

El Modelo Basico de GT

SSS Totalmente Financiado

SSS No Financiado

.'/f s ':'-'Q
yasy]
N {;}‘ y

=
e

Teoria Macrodinamica — Ronald Cuela

SSS No Financiado

Nomenclatura

e Contribucién de los jévenes:

dt

» Pension de los viejos:
o

Un agente de la generacion t recibe de viejo la parte
proporcional del aporte de todos los jovenes de la
_generacion t+1.
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SSS No Financiado

Niveles 6ptimos sin SSS No Financiado

Max: u(c;,c,,,) =u(c;)+ pu(c,,)

t
Ct+Cra

. At _
sa.l C +S =W,

Ctt+l = St (l+ rt+l)

Ahorro Optimo:
St = S(Wt’ rt+1)
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SSS No Financiado

Niveles 6ptimos con SSS No Financiado

MQX . U(C: ) Ctt+1) = u(ctt) + ﬁu(cltJrl)

t
Ct\Cra

© ol pg®@ -
sa.. c +s+d, =w,

t _ <@
Ct+l - St (1+ rt+l) + bt

En este sistema de seguridad social: b, = (L+n)d,
qu : U(C: ! Ctt+1) = u(ctt) + ﬁu(cltJrl)

sa.: C+s?+d, =w,
t @
Cp =8 (I+1,)+d 1+n)
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SSS No Financiado

Conclusiones

El ahorro se distorsiona.

La acumulacion disminuye, porque una parte del
ahorro de los jovenes se va a sostener el consumo de

los viejos y no a la produccion.

s, =s? +d,

La acumulacion de capital es afectada.
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